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GRUPPO DI LAVORO RIFORMA UFFICIALI GIUDIZIARI ‐ LAVORI PREPARATORI 

VERBALE DI RIUNIONE 

Nei giorni 4 e 5 ottobre 2008, presso la sala Biblioteca dell’Istituto “Gerini ‐ Salesiani” 
sito  in  Roma,  si  è  riunito  un  gruppo  di  lavoro  costituito  da  ufficiali  giudiziari 
provenienti da diversi uffici per valutare  la percorribilità della  strada  che  secondo  il 
progetto  di  legge  Berselli,  attualmente  al  vaglio  del  legislatore,  potrebbe  dare  una 
svolta alla professione dell’ufficiale giudiziario nella direzione della libera professione. 

Accertata la presenza dei colleghi ufficiali giudiziari: 
 dott. Fabio Sturniolo dell’UNEP di Novara 
 dott. La Viola Matteo dell’UNEP di Mondovì 
 dott.ssa Barone Alessandra dell’UNEP di  Pistoia 
 dott. Fusacchia Bernardino dell’UNEP di Rieti 
 dott. Tarquini Carmine ed il dott. Vetuschi Luciano, dell’UNEP di Atri 
 dott. Galiano Stefano dell’UNEP di Caltanissetta 
 dott. Capalbi Antonio ed il dott. Maffei Gianfranco, entrambi dell’UNEP di Roma 
 dott.ssa Maddalena Maria dell’UNEP di Paola 

Il  gruppo  di  lavoro,  di  comune  intesa,  ha  provveduto  alla  disamina  del  progetto 
attualmente  al  vaglio  del  legislatore  al  fine  di  verificare  la  possibilità  di  individuare 
nuove  competenze  ed  attribuzioni  da  assegnare  all’ufficiale  giudiziario,  prendendo 
spunto  sia da quelle  che  lo  stesso ha negli anni perso,  sia da quelle di  competenza 
degli omologhi colleghi europei, sia dalle proposte di  legge riguardanti  la professione 
intellettuale di ufficiale giudiziario presentate in precedenza. 

Il gruppo di lavoro ha individuato una serie di correttivi ed integrazioni alla proposta di 
legge già formulata che hanno portato alla stesura di un progetto, il quale si propone 
di  essere  un  contributo  tecnico  e  consapevole  che,  sulla  base  di  una  dialettica 
costruttiva  con  tutti  coloro  che  vogliono  interagire  e  proporre,  porti  ad  individuare 
una  nuova  figura  di  ufficiale  giudiziario  dotata  di  maggiore  capacità  incisiva 
nell’ambito del nuovo assetto economico e sociale che  il nostro paese pian piano va 
assumendo.  

Quello  che  si  intende proporre non è  solo un nuovo modello di ufficiale giudiziario, 
svestito  dai  pregiudizi  di  cui  la  categoria  ancora  è  vittima,  quanto  l’idea  di  un 
operatore  del  diritto  che mediante  la  sua  delicata  attività  ed  al  passo  con  i  tempi 
riesca professionalmente  ad essere più utile alla collettività ed al sistema in cui opera.    

Convinti che una riforma seria e sostanziale non possa essere effettuata senza sentire 
coloro che ne sono destinatari,  i membri del gruppo chiedono di conoscere sull’esito 
dei  lavori  l’opinione  di  chi  come  loro  condivide  l’idea  di  dover  dare  una  svolta  in 
termini di maggiore e superiore professionalità. 

Si sono condivise le strategia e le ulteriori iniziative da intraprendere. 


